
पटवारी, पुलिस,सब इसं्पेक्टर, मलििा

सुपरवाइजर, फॉरेस्ट गार्ड, जिे पुलिस

सभी परीक्षाओं

के लिए नोट्स

PDF प्राप्त करें।
पटवारी, पुलिस,सब इसं्पेक्टर, मलििा

सुपरवाइजर, फॉरेस्ट गार्ड, जिे पुलिस

टेस्ट सीरीज

उपिब्ध
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1. निम्ि में से कौि अनिक काम कर सकता है?  

(a) एक घमूता हुआ पनहया
(b) बंदूक की एक चलती हुई गोली
(c) गनतशील पत्थर
(d) एक उठाया हुआ हथौडा

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US


PDF हमारे ऐप पर प्राप्त करेंDownload our App-Tez Education

उत्तर-(b) बंदकू की एक चिती िुई गोिी

लकसी भी वस्तु को कार्ड करने के लिए बिऔर बि की

लदशा में लवस्थालपत दरूी की आवश्र्कता िोती िै लवकल्प (b)

में न्र्टून के गलत का तीसरा लनर्म िागू िोता िै जो बंदकू की

लनकिी गोिी को अलधक दरू तक लवस्थालपत करता िै अतः

बंदकू से लनकिी गोिी अलधक कार्ड कर सकती िै
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2. एक पोर्टर जमीि से 12kg सामाि उठाता है और उसे जमीि से
1.5m ऊपर अपिे नसर पर रखता है सामाि पर उसके द्वारा नकए गए
कायट की गणिा करें

(a) 140 J
(b) 150 J
(c) 180 J
(d) 155 J
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उत्तर-(c) 180 J

लकर्ा गर्ा कार्ड = mgh

= 12 × 10 × 1.5 = 180 J
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3. यनद एक हवाई जहाज 4000 m की दूरी तय करता है और नकया
गया कायट 20000 J है तो लागू नकया गया बल ज्ञात कीनजए? 

(a) 5 N
(b) 50 N
(c) 0.2 N
(d) 10 N
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उत्तर-(a) 5 N

लकर्ा गर्ा कार्ड =  बि × दरूी

20000 = बि × 4000

बि = 20000/4000

बि = 5 N
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4. जमीि के ऊपर एक नबंदु पर नकसी वस्तु के गुरुत्वीय नस्थनतज
ऊजाट को_____ में नकए गए कायों के रूप में पररभाानतत नकया जाता
है? 

(a) इसे गुरुत्वाकतटण के नवपरीत जमीि से उस नबंदु
पर उठािे

(b) इस पर गुरुत्वाकतटण बल लागू करिे
(c) इसे कें द्र पर रखिे
(d) इसे गुरुत्वाकतटण के नवपरीत जमीि पर रखिे
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उत्तर-(a) इसे गरुुत्वाकर्डण के लवपरीत जमीन से इस लबंदु पर

उठाने

जमीन के ऊपर एक लबंदु पर लकसी वस्तु की गरुुत्वीर् लस्थलतज

ऊजाड को गरुुत्वाकर्डण के लवपरीत जमीन से उस लबंदु पर उठाने

में लकए गए कार्ों के रूप में पररभालर्त लकर्ा जाता िै
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5. 1 kg की एक वस्तु को 10 m की ऊंचाई तक उठाया जाता है गुरुत्व
बल द्वारा नकया गया कायट--------- होगा? 

(a) 98 J
(b) -9.8 J
(c) 9.8 J
(d) -98 J
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उत्तर-(d) -98 J

गरुुत्वीर् बि द्वारा लकर्ा गर्ा कार्ड = mgh

m = 1 kg, h = 10 m, g = 9.8 m/s²

W= mgh

W = 1 × 9.8 × 10

W = 98 J

र्लद लवस्थापन बि की लदशा के लवपरीत िो तो कार्ड

ऋणात्मक िोता िै अतः W= -98 J 
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6. एक कुली जमीि से 20 kg का सामाि उठाता है और उसे जमीि से
2 मीर्र ऊपर अपिे सर पर रखता है सामाि पर उसके द्वारा नकए गए
काम की गणिा करें ? 

(a) 350 J
(b) 200 J
(c) 400 J
(d) 150 J
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उत्तर-(c) 400 J

द्रव्र्मान = 20 kg, g = 10 ms⁻²

ऊंचाई = 2 मीटर

W = mgh

W = 20 × 2 × 10

W = 40 × 10

W = 400 जिू
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7. जब कोई वस्तु बल की नदशा में 1 मीर्र की दूरी पर 1N बल के
द्वारा चलती है तो नकए गए कायट की मात्रा नकतिी है? 

(a) 10 जलू
(b) 100 जलू
(c) 0.01 जलू
(d) 1 जलू
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उत्तर-(d) 1 जिू

f = 1N, d = m, W = ? 

W = f. d

कार्ड =  बि × बि की लदशा में लवस्थापन = 1×1

कार्ड = 1 जिू
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8. 10 नकलोग्राम वजि वाले सरू्केस को उठाकर एक प्लेर्रामट पर
खडे यात्री द्वारा नकया गया कायट है? 

(a) 100 J
(b) 0 J
(c) 98 J
(d) 980 J
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उत्तर-(b) 0 J

कार्ड =  बि × बि की लदशा में लवस्थापन

W = 10 × 0

= 0

अतः व्र्लि द्वारा लकर्ा गर्ा कार्ड 0 जिू िोगा
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9. 4.0 नकलोग्राम द्रव्यमाि की एक वस्तु क्षनैतज नदशा में 5.0 मीर्र
प्रनत सेकंड की गनत से बढ़ रही है इसकी गनत 10 मीर्र प्रनत सेकंड
तक बढ़ािे के नलए इस पर नकए गए कायट नकतिा होगा? 

(a) 150 जलू
(b) 100 जलू
(c) 75 जलू
(d) 50 जलू
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उत्तर-(a) 150 जिू

लदर्ा िै- m = 4.0 लकिोग्राम

प्रारंलभक वेग V₁ = 5 मी./ से. एवं अंलतम वेग V₂ = 10 

मी./ स.े वस्तु की गलत 5 मी./ स.े से 10 मी./ स.े तक बढाने

िेतु वस्तु पर लकर्ा गर्ा कार्ड वस्तु की गलतज ऊजाड में वलृि के

बराबर िोगा अतः वस्तु पर लकर्ा गर्ा कार्ड = ½ × 4 [10² 

⁻5²]

कार्ड = 2 × [100-25] = 150 जिू
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10. 0.1 नकलोग्राम वजि की एक गेंद को नस्थर नस्थनत से नगराया
जाता है जब यह 2 मीर्र की दूरी से नगरती है तो गुरुत्वाकतटण के बल
से लगिे वाला कायट नकतिा होगा? 

(a) 1.96 जलू
(b) – 1.96 जलू
(c) – 0.98 जलू
(d) 0.98 जलू
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उत्तर-(a) 1.96 जिू

गेंद का द्रव्र्मान = 0.1 लकिोग्राम

गेंद द्वारा ऊपर से नीचे की ओर लगरने में तर् की गई दरूी = 2 

मीटर = ऊंचाई

गरुुत्वीर् त्वरण g = 9.8 मी./ सें²

र्िां पर गरुुत्वाकर्डण बि िगने से गेंद द्वारा िोने वािा कार्ड

= 2 मीटर की ऊंचाई पर गेंद की लस्थलतज ऊजाड अतः कार्ड = 

लस्थलतज ऊजाड = 0.1 × 9.8 × 2    1.96 जिू

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US
http://tezeducation.com/
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US


सुपर साइंस प्रश्न

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education
PDF हमारे ऐप पर प्राप्त करें

11. एक वस्तु पर बल लगिे के बावजदू भाी नकया गया कायट शनू्य
होगा यनद उसका नवस्थापि______ हो? 

(a) ऋणात्मक
(b) ििात्मक
(c) उदासीि
(d) शनू्य
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उत्तर-(d) शनू्र्

लकसी वस्तु पर लकर्ा गर्ा कार्ड उस वस्तु पर िगाए गए बि

तथा बि की लदशा में लवस्थापन के गणुनफि के बराबर िोता

िै

कार्ड =  बि × बि की लदशा में लवस्थापन

अत:स्पष्ट िै लक लकसी वस्तु पर बि िगाने के बाद भी लकर्ा

गर्ा कार्ड शनू्र् िै तो इसका मतिब र्ि िै लक उसमें कोई

लवस्थापन निीं िै अथाडत लवस्थापन शनू्र् िै
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12. एक लडका 120 न्यरू्ि भाार के एक बक्से को 2 मीर्र की ऊंचाई
तक उठाता है उसके द्वारा नकया गया कायट नकतिा ह?ै 

(a) 60 जलू
(b) 120 जलू
(c) 240 जलू
(d) 180 जलू
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उत्तर-(c) 240 जिू

िड़के द्वारा उठार्ा गर्ा भार = 120 न्र्टून

भार द्वारा प्राप्त ऊंचाई h = 2 मीटर

कार्ड W = mgh से

W = 120 × 2 = 240 जिू

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US
http://tezeducation.com/
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US


सुपर साइंस प्रश्न

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education
PDF हमारे ऐप पर प्राप्त करें

13. कायट करिे की क्षमता कहलाती है? 

(a) शनि
(b) दाब
(c) ऊजाट

(d) बल
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उत्तर-(c) ऊजाड

भौलतकी में ऊजाड वस्तओु ंका एक गणु िै जो लक अन्र्

वस्तओु ंको स्थानांतररत की जा सकती िै र्ा ऊजाड को

लवलभन्न रूपों में रूपांतररत लकर्ा जा सकता िै मखु्र् रूप से

लकसी वस्तु अथवा कार्डकताड के कार्ड करने की क्षमता को िी

उजाड किते िैं ऊजाड न तो स्थान घेरती िै और न िी ऊजाड को

िम देख सकते िैं ऊजाड की एसआई इकाई जिू िोती िै
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14. यनद कायट का माि ििात्मक हो तो नजस निकाय पर कायट हो
रहा है--------

(a) उसकी ऊजाट का ह्रास होगा
(b) उसका माि शनू्य होगा
(c) वह नियत रहेगा
(d) उसकी ऊजाट में वनृि होगी
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उत्तर-(d) उसकी ऊजाड में वलृि िोगी

ऊजाड एक ऐसा कारक िै जो कार्ड करने के लिएआवश्र्क

िोता िै अत: लजस कारण से लकसी वस्तु में कार्ड करने की

क्षमता िोती िै उसे ऊजाड किते िैं अथाडत र्लद कार्ड का मान

धनात्मक िो तो लनकार् पर िो रिे कार्ड पर ऊजाड में वलृि िोगी
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15. निम्िनलनखत में से नकस में कोई कायट िहीं नकया जाता ह?ै 

(a) कनपल अपिे कंिे पर 10 नकलोग्राम भाार लेकर
खडा है

(b) सनचि 4 नकलोमीर्र चलता है

(c) एक कुली नकसी बस से नकसी कार तक एक
वजि ले जाता है

(d) अरुण मदैाि पर निकेर् खेलता है
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उत्तर-(a) कलपि अपने कंधे पर 10 लकिोग्राम भार िेकर

खड़ा िै

कलपि अपने कंधे पर 10 लकिोग्राम भार िेकर खड़ा िै अतः

इससे स्पष्ट िै लक भार बि नीचे की ओर िग रिा परंतु उस

लदशा में लवस्थापन शनू्र् िै अतः कलपि द्वारा लकर्ा गर्ा कार्ड

शनू्र् िोगा
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16. बल द्वारा नकया गया कायट ििात्मक होता है जब____

(a) नवस्थापि बल की नदशा में होता है
(b) नवस्थापि बल के लंबवत होता है
(c) आरोनपत बल से कोई नवस्थापि िहीं होता है

(d) नवस्थापि बल की नवपरीत नदशा में होता है
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उत्तर-(a) लवस्थापन बि की लदशा में िोता िै

जब लवस्थापन बि की लदशा में िोता िै तो बि द्वारा लकर्ा

गर्ा कार्ड धनात्मक िोता िै
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17. कायट शनू्य होिे की नस्थनत में नवस्थापि और लगाए जािे वाले
बल के बीच का कोण------ होता है? 

(a) 45º
(b) 120º
(c) 90º
(d) 0º
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उत्तर-(c) 90º

कार्ड शनू्र् िोने की लस्थलत में लवस्थापन और िगाए जाने वािे

बि के बीच का कोण 90º िोता िै

कार्ड = F. dcosθ = 0

F = 0

cosθ = 0 cos90º

θ = 90º
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18. यनद नकया गया कायट शनू्य है तो बल और नवस्थापि के बीच का
कोण______ है? 

(a) 0
(b) 90º
(c) 45º
(d) 30º
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उत्तर-(b) 90º

कार्ड शनू्र् िोने की लस्थलत में लवस्थापन और िगाए जाने वािे

बि के बीच का कोण 90º िोता िै

कार्ड = F. dcosθ = 0

F = 0

cosθ = 0 cos90º

θ = 90º
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19. एक कुली 100 मीर्र दूरी तक 500 N का भाार उठाता है उसके
द्वारा नकया गया कायट क्या है? 

(a) 50 N
(b) 1/5 N
(c) 0
(d) 5 N
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उत्तर-(c) 0

कुिी 500 N का भार उठाकर 100 मीटर चिता िै उसके

द्वारा लकर्ा गर्ा कार्ड शनू्र् िै क्र्ोंलक बि एवं लवस्थापन के

बीच का कोण 90º िै

अत: W = F. dcosθ से

= F.dcos90º = 0
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20. निम्ि में से नकस मामले में कोई कायट िहीं होता? 

(a) एक पवि चक्की कुएँ से पािी निकाल रही है
(b) एक गिा अपिी पीठ पर वजि लेकर चल रहा है
(c) सुमि एक पलू में तरै रही हैं

(d) एक इंजि टे्रि को खींच रहा है
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उत्तर-(b) एक गधा अपनी पीठ पर वजन िेकर चि रिा िै

एक गधा अपनी पीठ पर वजन िेकर चि रिा िै इस मामिे में

कोई कार्ड निीं िो रिा क्र्ोंलक वस्तु का लवस्थापन िगने वािे

बि की लदशा के िंबवत िै

अतः W = f.s cosθ
W = f.s cos90º

W = 0 
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21. 20N का बल नकसी वस्तु पर कायट कर रहा है वस्तु बल की नदशा
में 4 मीर्र के माध्यम से नवस्थानपत है तो नकया गया कायट ह_ै___ 

(a) 80 W
(b) 80 Pa
(c) 80 N
(d) 80 J
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उत्तर-(d) 80 J

लदर्ा िै,  िगने वािा बि = 20 N 

लवस्थापन = 4 m

अतः लकर्ा गर्ा कार्ड = F. d = 20 × 4 = 80 J
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22. एक मजदूर भानूम से 15 नकलोग्राम का सामाि लेता है और उसे
भानूम से 1.0 मीर्र ऊपर अपिे नसर पर रखता है उसके द्वारा सामाि
पर नकए गए काम की गणिा करें

(a) 155 J
(b) 150 J
(c) 140 J
(d) 100 N
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उत्तर-(b) 150 J

लदर्ा िै, वस्तु का भार = 15 kg

वस्तु की भलूम से ऊंचाई = 1 m

गरुुत्वीर् त्वरण = 10m/s²

अतः व्र्लि द्वारा लकर्ा गर्ा कार्ड = mgh

= 15 × 10 × 1

= 150 J
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23. कायट होता है यनद_______ है

(a) बल
(b) ऊजाट
(c) घतटण
(d) शनि
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उत्तर-(b) ऊजाड

कार्ड करने की क्षमता को ऊजाड किते िैं इससे स्पष्ट िै लक

लकसी भी वस्तु में ऊजाड िै तो वि वस्तु कार्ड कर सकता िै

कार्ड में केवि पररमाण िोता िै तथा कोई लदशा निीं िोती

ऊजाड और कार्ड दोनों का मात्रक जिू िै एक जिू कार्ड करने

के लिए आवश्र्क ऊजाड की मात्रा 1J िोती िै ऊजाड का बड़ा

मात्रक लकिो जिू िोता िै 1 k. J = 1000 J िोता िै
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24. जब नवस्थापि प्रयुि बल की नदशा के लंबवत हो तो बल द्वारा
नकया गया कायट------- होता है? 

(a) शनू्य
(b) उदासीि
(c) ििात्मक
(d) ऋणात्मक
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उत्तर-(a) शनू्र्

जब लवस्थापन प्रर्िु बि की लदशा के िंबवत िो तो बि

द्वारा लकर्ा गर्ा कार्ड शनू्र् िोता िै

W = F. d cosθ
W = F.d cos 90        (cos90º = 0)

W = F.d × 0 = 0

र्लद लवस्थापन प्रर्िु बि की लदशा के अनुलदश प्रर्िु िो तो

कार्ड अलधकतम तथा

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US
http://tezeducation.com/
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US


PDF हमारे ऐप पर प्राप्त करेंDownload our App-Tez Education

र्लद लवस्थापन बि की लदशा के लवपरीत िो तो कार्ड

ऋणात्मक िोता िै
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25. यनद वस्तु पर नकया गया कायट निम्िनलनखत में से नकस पर
निभाटर िहीं करता है? 

(a) प्रयुि बल
(b) वस्तु के द्रव्यमाि
(c) नवस्थापि
(d) बल और नवस्थापि के बीच कोण
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उत्तर-(b) वस्तु के द्रव्र्मान

लकसी वस्तु पर लकर्ा गर्ा कार्ड वस्तु के द्रव्र्मान पर लनभडर

निीं करता िै भौलतकी में कार्ड का अथड लनम्नवत् िै “बि

िगाकर लकसी वस्तु को बि की लदशा में लवस्थालपत करने की

लिर्ा कार्ड कििाती ि”ै इस प्रकार कार्ड = बि × बि की

लदशा में लवस्थापन अतः कार्ड की पररभार्ा से स्पष्ट िै लक

लकसी वस्तु पर लकर्ा गर्ा कार्ड बि तथा लवस्थापन पर लनभडर

िोता िै न की वस्तु के द्रव्र्मान पर
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26. नकसी वस्तु पर नकया गया कायट निम्ि में से नकस पर निभाटर िहीं
करता है? 

(a) नवस्थापि
(b) वस्तु के द्रव्यमाि
(c) आरोनपत बल
(d) बल और नवस्थापि के बीच के कोण
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उत्तर-(b) वस्तु के द्रव्र्मान

लकसी वस्तु पर लकर्ा गर्ा कार्ड वस्तु के द्रव्र्मान पर लनभडर

निीं करता िै भौलतकी में कार्ड का अथड लनम्नवत् िै “बि

िगाकर लकसी वस्तु को बि की लदशा में लवस्थालपत करने की

लिर्ा कार्ड कििाती ि”ै इस प्रकार कार्ड = बि × बि की

लदशा में लवस्थापन अतः कार्ड की पररभार्ा से स्पष्ट िै लक

लकसी वस्तु पर लकर्ा गर्ा कार्ड बि तथा लवस्थापन पर लनभडर

िोता िै न की वस्तु के द्रव्र्मान पर
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27. निम्िनलनखत में से कौि अनिक कायट कर सकता है? 

(a) उठा हुआ हथौडा
(b) एक चली हुई गोली
(c) तेजी से आता हुआ पत्थर
(d) एक घमूता पनहया
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उत्तर-(b) एक चिी िुई गोिी

अन्र् लवकल्प में प्रर्िु वेग का मान कम िै िेलकन चिी

गोिी का वेग अलधक िोने के कारण गलतज ऊजाड का मान

औरों से अलधक िोगा अतः कार्ड भी अलधकतम िोगा
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28. एक मजदूर 10 नकलोग्राम का सामाि भानूम से उठाकर 1.2 मीर्र
ऊपर अपिे सर पर रखता है उसके द्वारा सामाि पर नकए गए काम
की गणिा करें ? 

(a) 120 J
(b) 155 J
(c) 150 J
(d) 140 J
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उत्तर-(a) 120 J

द्रव्र्मान = 10 लकिोग्राम

ऊंचाई = 1.2 मीटर

गरुुत्वीर् त्वरण = 10 ms⁻² 

कार्ड = m × g × h = 10 × 1.2 × 10 = 120 जिू
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29. -------कायट कहलाता है

(a) बल × नवस्थापि
(b) द्रव्यमाि × त्वरण
(c) लंबाई × चौडाई
(d) द्रव्यमाि × आयति
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उत्तर-(a) बि × लवस्थापन

लकसी वस्तु पर लकए गए कार्ड का माप बि तथा बि की

लदशा में लवस्थापन के गणुनफि के बराबर िोता िै

कार्ड = बि × लवस्थापन

कार्ड का मात्रक न्र्टून- मीटर अथवा जिू िै र्ि एक अलदश

रालश िै
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30. नकसी वस्तु द्वारा नकया गया कायट 56 J है और उस पर लगाया
गया बल 7 N है नवस्थापि ज्ञात करें ? 

(a) 80 ms⁻¹
(b) 80 m
(c) 8 m
(d) 80 ms¹
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उत्तर-(c) 8 m

प्रश्नानुसार-

कार्ड = 56 J लवस्थापन = ? 

बि = 7 N

अत: सतू्र, कार्ड = बि × लवस्थापन

लवस्थापन = कार्ड/ बि = 56/7 = 8 m

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US
http://tezeducation.com/
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US


सुपर साइंस प्रश्न

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education

YouTube- Tez Education
PDF हमारे ऐप पर प्राप्त करें

31. 10 N का बल नकसी वस्तु पर कायट कर रहा है वस्तु बल की नदशा
में 5 m नवस्थानपत होती है तो नकया गया कायट होता ह?ै  

(a) 50 N
(b) -50 N
(c) 50 J
(d) -50 J
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उत्तर-(c) 50 J

लकर्ा गर्ा कार्ड = बि × बि की लदशा में लवस्थापन

= 10 × 5

= 50 J
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32. यनद बल F = 0, इसनलए नकया गया कायट? = W

(a) 20
(b) 0
(c) 1
(d) 100
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उत्तर-(b) 0

लदर्ा िै-

बि = 0, कार्ड = ? 

w = F. d से

= 0.d

= 0
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33. एक वस्तु पर 25 N का बल कायट कर रहा है उस वस्तु को बल की
नदशा में 5 m तक हर्ाया जाता है बल द्वारा नकया गया कायट---- होगा? 

(a) 125 W
(b) 125 N
(c) 125 J
(d) 125 Pa
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उत्तर-(c) 125 J

लदर्ा िै-

बि = 25 N

बि के लदशा में लवस्थापन = 5 m

बि द्वारा लकर्ा गर्ा कार्ड = F. d

= 25 × 5 = 125 जिू
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34. जब कोई आदमी दीवार को िक्का दे लेनकि इसे नवस्थानपत
करिे में नवरल रहे तो यह------ करता है? 

(a) सकारात्मक कायट

(b) िकारात्मक कायट
(c) अनिकतम सकारात्मक कायट
(d) नबल्कुल कोई कायट िहीं
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उत्तर-(d) लबल्कुि कोई कार्ड निीं

जब कोई आदमी दीवार को धक्का दे िेलकन इसे लवस्थालपत

करने में लवफि रिे तो वि लबल्कुि कोई कार्ड निीं करता िै
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35. यनद कोई व्यनि 12 N के एक नस्थर बल से 4 मीर्र चलता है तो
उसके द्वारा नकया गया कायट है? 

(a) 6 J
(b) 2 J
(c) 48 J
(d) 3 J
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उत्तर-(c) 48 J

बि = 12 N

लवस्थापन = 4 m

लकर्ा गर्ा कार्ड = ? 

अतः सतू्र-

W = F. s

= 12 × 4

लकर्ा गर्ा कार्ड = 48 J
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36. एक नपंड द्वारा नकया गया कायट निम्िनलनखत में से नकस पर
निभाटर िहीं करता है? 

(a) वस्तु के प्रारंनभाक वेग
(b) नवस्थापि
(c) बाशल और नवस्थापि के बीच कोण
(d) लागू बल
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उत्तर-(a) वस्तु के प्रारंलभक वेग

कार्ड की पररभार्ा के अनुसार लकर्ा गर्ा कार्ड, बि तथा

वस्तु का बि की लदशा में लवस्थापन के गणुनफि के बराबर

िोता िै

W = F. S cosθ
अतः स्पष्ट िै लक एक लपंर् द्वारा लकर्ा गर्ा कार्ड वस्तु के

प्रारंलभक वेग पर लनभडर निीं करता िै कार्ड वस्तु पर िगाए गए

बि वस्तु के लवस्थापन तथा बि एवं
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लवस्थापन के बीच बने कोण पर लनभडर करता िै कार्ड एक

अलदश रालश िै
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37. नकसी वस्तु पर नकया गया कायट----- पर निभाटर िहीं करता है? 

(a) वह कोण नजस पर बल नवस्थापि हेतु प्रव्ृत है
(b) प्रयुि बल
(c) नवस्थापि
(d) वस्तु के आरंनभाक वेग
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उत्तर-(d) वस्तु के आरंलभक वेग

कार्ड की पररभार्ा के अनुसार लकर्ा गर्ा कार्ड, बि तथा

वस्तु का बि की लदशा में लवस्थापन के गणुनफि के बराबर

िोता िै

W = F. S cosθ
अतः स्पष्ट िै लक एक लपंर् द्वारा लकर्ा गर्ा कार्ड वस्तु के

प्रारंलभक वेग पर लनभडर निीं करता िै कार्ड वस्तु पर िगाए गए

बि वस्तु के लवस्थापन तथा बि एवं
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लवस्थापन के बीच बने कोण पर लनभडर करता िै कार्ड एक

अलदश रालश िै
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38. _____ि होिे पर नकया गया कायट शनू्य होता है? 

(a) वेग
(b) नवस्थापि
(c) शनि
(d) संवेग
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उत्तर-(b) लवस्थापन

लवस्थापन न िोने पर लकर्ा गर्ा कार्ड शनू्र् िोता िै
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39. कायट हुआ है ऐसा कहिे के नलए 2 शते परूी होिी चानहए उिमें से
एक है? 

(a) बल की आवश्यकता िहीं है

(b) वस्तु नवस्थानपत होिी चानहए
(c) ऊजाट का अवशोतण या उत्सजटि िहीं होिा है
(d) वस्तु की नस्थनत में कोई बदलाव िहीं है
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उत्तर-(b) वस्तु लवस्थालपत िोनी चालिए

कार्ड िुआ िै ऐसा किने के लिए 2 शतें परूी िोनी चालिए

उसमें से एक िै लक वस्तु का लवस्थापन अवश्र् िोना चालिए
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40. बल और नवस्थापि का गुणिरल कहलाता है? 

(a) संवेग
(b) त्वरण
(c) कायट

(d) भाार
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उत्तर-(c) कार्ड

बिऔर लवस्थापनका गणुनफि कार्ड कििाता िै
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41. कायट का गुणिरल है? 

(a) ऊजाट और आयति
(b) शनि और नवस्थापि
(c) बल और वस्तु का वस्तु की नदशा में नवस्थापि
(d) बल और वस्तु का बल की नदशा में नवस्थापि
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उत्तर-(d) बिऔर वस्तु का बि की लदशा में लवस्थापन

कार्ड = बि × वस्तु का बि की लदशा में लवस्थापन
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42. कायट नकस पर निभाटर िहीं करता है? 

(a) नवस्थापि
(b) बल
(c) F और s के बीच कोण
(d) संवेग
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उत्तर-(d) संवेग

लकसी वस्तु पर लकर्ा गर्ा कार्ड वस्तु के संवेग पर लनभडर निीं

करता िै
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43. यनद नकसी वस्तु पर लागू एक नस्थर बल,  बल की नदशा में वस्तु
द्वारा स्थािांतररत बल और दूरी के पररणाम के रूप में दशाटया जाता है
तो इसे कहा जाता है? 

(a) गनतरोि
(b) नकया गया कायट

(c) आवेग
(d) त्वरण
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उत्तर-(b) लकर्ा गर्ा कार्ड

र्लद लकसी वस्तु पर िागू एक लस्थर बि, बि की लदशा में

वस्तु द्वारा स्थानांतररत बिऔर दरूी के पररणाम के रूप में

दशाडर्ा जाता िै तो इसे कार्ड किा जाता िै
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44. नकसी नपंड पर कायट तभाी नकया जाता है जब____

(a) यह एक यांनत्रक प्रभााव के माध्यम से उजाट वनृि
का अिुभाव करता है

(b) बल पर कायट करते हैं

(c) वहां नवस्थापि होता है
(d) यह नकसी निनित दूरी के माध्य से आगे बढ़ता है
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उत्तर-(a) र्ि एक र्ांलत्रक प्रभाव के माध्र्म से ऊजाड वलृि का

अनुभव करता िै

लकसी लपंर् पर कार्ड तभी लकर्ा जाता िै जब वि लपंर् एक

र्ांलत्रक प्रभाव के माध्र्म से ऊजाड वलृि का अनुभव करता िै
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45. लागू नकए गए बल और नवस्थापि की नदशा के बीच कोण 90º है
तो नकया गया कायट क्या होगा? 

(a) उदासीि
(b) ऋणात्मक
(c) ििात्मक
(d) शनू्य
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उत्तर-(d) शनू्र्

जब लकसी वस्तु पर बि िगाकर वस्तु को लवस्थालपत कर

लदर्ा जाए तो किा जाएगा लक कार्ड िुआ िै र्लद िागू लकए

गए बिऔर लवस्थापन की लदशा के बीच कोण 90º िै तो

लकर्ा गर्ा कार्ड शनू्र् िोगा

W = F. s cosθ = F.s cos90º = 0
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46. नकसी वस्तु द्वारा कायट करिे की क्षमता या नकसी वस्तु में निनहत
ऊजाट पर निभाटर करती ह?ै 

(a) वस्तु के द्रव्यमाि और आयति
(b) नकसी निनित नदशा में वस्तु की गनत
(c) कायट करिे वाली वस्तु की नस्थनत और अवस्था
(d) वस्तु के पररमाण और नदशा
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https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tezeducation.tezexam&hl=en_IN&gl=US


PDF हमारे ऐप पर प्राप्त करेंDownload our App-Tez Education

उत्तर-(c) कार्ड करने वािी वस्तु की लस्थलत और अवस्था

लकसी वस्तु द्वारा कार्ड करने की क्षमता र्ा लकसी वस्तु में

लनलित ऊजाड कार्ड करने वािी वस्तु की लस्थलत और अवस्था

पर लनभडर करती िै
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47. एक मजदूर भानूम से 10 नकलोग्राम का सामाि लेता है और भानूम से
1.1 मीर्र ऊपर अपिे नसर पर रखता है उसके द्वारा सामाि पर नकए
गए काम की गणिा करें ? 

(a) 140 J
(b) 155 J
(c) 165 J
(d) 110 J
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उत्तर-(d) 110 J

मजदरू द्वारा सामान पर लकर्ा गर्ा कार्ड

W = mgh

W = 10 × 10 × 1.1

W = 10 × 10 × 11/10

W = 110 J
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48. गनत करती हुई एक कार नवपरीत नदशा में आती हवा का सामिा
करती है कार पर हवा द्वारा नकया गया कायट------- होगा? 

(a) ऋणात्मक
(b) शनू्य
(c) अपररनमत
(d) ििात्मक
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उत्तर-(a) ऋणात्मक

जब गलत करती िुई एक कार लवपरीत लदशा से आती िवा का

सामना करती िै तब िवा द्वारा कार पर िगार्ा गर्ा बि कार

के लवस्थापन के लवपरीत कार्ड करता िै और िगाए गए बि

की लदशा तथा वस्तु के लवस्थापन के बीच का कोण 180º 

िोता िै अथाडत W= f × d × cos 180º

W = -f × d इसलिए कार पर िवा द्वारा लकर्ा गर्ा कार्ड

ऋणात्मक िोगा
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49. एक लडकी नजसका वजि 200 N है एक 2 मीर्र ऊंचे वकृ्ष पर
चढ़ती है यनद g = 10m/sec² है तो वकृ्ष पर चढ़िे के बाद लडकी द्वारा
नकया गया कायट नकतिा था? 

(a) 800 J
(b) 400 J
(c) 200 J
(d) 2000 J
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उत्तर-(b) 400 J

लदर्ा िै-

भार = 200 N

h = 2 m

िड़की द्वारा लकर्ा गर्ा का कार्ड = भार × ऊंचाई

= 200 × 2 = 400 J
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50. यनद कोई कार 500 N की नियत बल के साथ 15 km की दूरी की
यात्रा करती है तो नकए गए कायट की गणिा होगी? 

(a) 750000 J
(b) 75000 J
(c) 7500000 J
(d) 7500 J
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उत्तर-(c) 7500000 J

प्रश्नानुसार-

बि = 500 N

लवस्थापन = 15 km = 15000 m

कार्ड = बि × लवस्थापन

कार्ड = 500 × 15000

=  7500000 J
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